

NOTICIERO EXTREMEÑO

BADAJOS.—AÑO I.—NUM. 54.

Dirección, Redacción, Administración e Imprenta: Plaza de la Constitución, 8, y Zurbarán 2, bajo.

Miércoles 13 de Mayo de 1904.

LAS HUELGAS

Acaso tenga razón Maura. Quizá sean las malévolas maquinaciones políticas la chispa inflamadora, en esta ocasión, del incendio obrero.

Pero lo cierto es que se propaga con rapidez imponente.

La política se ha encargado de secar con su aliento envenenador el alma de los sencillos hijos del trabajo, en otro tiempo fresca, lozana y bondadosa, como regada por las dulces aguas de la fe en los hombres y en los altos ideales de la vida.

Vino al fin el viento agostador de la política, con sus ambiciones enfermizas, sus promesas falaces, sus desengaños crueles y, sobre todo, su saña corruptora, y el alma del pueblo se fué secando, trocándose en erial frágil de secas aristas el frondoso jardín de corazones robustos y sanos en que la fe convierte a los pueblos.

La misma política se encarga de vomitar la chispa que ineludirá a este erial de marchitos y secos arbustos.

Quizá encuentre, por el momento, modos de ahogar el incendio que se inicia con amenazadoras é imponentes proporciones.

Pero esto no es extinguirlo. Seguirá mirando el corazón de las sociedades, mientras éstas sigan agostadas y secas bajo el soplo letal de esta organización política devastadora y perniciosa.

Y a cada paso renacerá el peligro con nuevos y más alarmantes caracteres.

Lo que ha dicho el Presidente, podrá tranquilizar a sus regocijados amigos, un momento asombrados ante la amenaza aterradora.

Pero los hombres pensadores no pueden tranquilizarse a la vista de esa triste y tremenda verdad.

Si las maquinaciones políticas pueden remover este cieno que amenaza ahogar en su podrido oleaje la paz social y la tranquilidad de las naciones, es porque se ha depositado antes en el fondo obscuro de los elementos sociales.

El peligro no se aleja más que saneando la sociedad de estos sedimentos impuros que en el corazón de los hombres deja el escepticismo y la desconfianza.

Lo demás es enteramente inútil.

Mientras los políticos sigan ocupados en sus propios medos, no acordándose de los elementos populares más que para hacerlos escabel de sus confortables posiciones, y dejándolos después ser juguete vil de los infortunios, no se habrá hecho nada.

El combustible quedará dispuesto y ¡ay de todos, el día en que, al choque de las necesidades no satisfechas con la esterilidad pétrea de estas instituciones sociales salte la chispa, de la desesperación!

Importa poco que sean las maquinaciones políticas las que enciendan el fuego; lo terriblemente indudable es que ya no podrá contenerse.

La Puerta de Atocha, salieron sin novedad.

La compañía les costeará el rancho. Al efecto, se pidieron ollas al cuartel de María Cristina y fueron conseguidas:

Consejo

La Compañía de ferrocarriles del Mediodía se reunirá mañana en Consejo para estudiar la manera de solucionar la huelga.

En el teatro Barbieri.—Mitin obrero.—Lo que dicen los oradores

En la tarde de ayer celebró el anunciado mitin obrero en el teatro Barbieri para tratar de las actuales huelgas.

La reunión estaba convocada para las cuatro, no habiéndose empezado hasta una hora después, con el fin de esperar la llegada de una comisión que había ido a conferenciar con la empresa de los ferrocarriles.

Concurrieron al acto numerosos obreros y buen golpe de curiosos.

Presidió el compañero Pérez Nebro, quien manifestó que la huelga no tiene carácter alguno político, obedeciendo su origen y desarrollo a razones de orden económico; solicitando de la prensa que haga esta declaración para que el público no prejuzgue desfavorablemente la cuestión.

El compañero Gómez pidió que se apoye por todos los medios legales a la asociación «La Locomotora Invencible», de la que hizo grandes elogios.

Arboleda hizo revelaciones pesimistas respecto a la naturaleza del trabajo en las minas de Villanueva.

Afirmó que en estas minas sólo pueden trabajar los negros, comparándolas con el servicio militar en Cuba durante la época de nuestra dominación trasatlántica.

Aboy se quejó en tonos violentos de que las autoridades castiguen solamente las coacciones que ejercen los obreros, dejando en la impunidad las realizadas por los patronos.

Califica de «organilleros» y «bandidos» a los obreros que han acudido al trabajo.

Ballesteros pide a sus compañeros toda clase de sacrificios para atender a la subsistencia de los obreros en huelga y que no se desista de hacer valer los derechos de todos.

Roldán manifiesta ser enemigo de las huelgas, viéndose en la precisión de retirarse dos veces, interrumpido en su discurso por las exclamaciones del público que gritaba: ¡fuera! ¡fuera!

Osorio, de la Comisión encargada de visitar a la empresa, elogió vivamente la cordura y sensatez de los ferroviarios huelguistas.

Dijo que el director habíale manifestado que de ningún modo se harán concesiones a los obreros de Villanueva de las Minas; que éstos habían abandonado las bombas, pero que enseguida habían presentado 500 obreros nuevos.

Alcázar, también de la Comisión, refirió que el mismo director le habría puesto de manifiesto las enormes pérdidas que se le seguirían a la Compañía, de insistir los obreros en la huelga; pero que, esto no obstante, no se mostraban propicios a transigir con sus pretensiones, y que, en último caso, serían despedidos todos los operarios.

Al nombrarse una Comisión para pedir la libertad de los huelguistas detenidos, se supo la noticia de haber sido éstos puestos en libertad.

Esta noticia es acogida con una verdadera tempestad de aplausos.

Nombróse una Comisión encargada de visitar al gobernador civil para darle las gracias por la libertad de los compañeros.

El acto terminó en medio del mayor orden, retirándose los obreros pacíficamente.

Grupo de huelguistas.—Sin importancia

Más tarde viéronse algunos grupos de huelguistas en las inmediaciones de la estación.

Estos fueron disueltos sin dificultad.

Toros en Madrid

Corrida de novillos.—El cartel

Con un calor bochornoso se celebró ayer la anunciada corrida de novillos.

Torearon *Segurita*, el *Rerre* y *Limiñana*. Los toros son cada uno de su familia

Toro primero

De Palha, toma seis varas proporcionando tres caídas.

En una de éstas es muy aplaudido un coleo de *Limiñana*.

Los banderilleros lo hacen mal, pasando el novillo a poder de *Segurita* que no se cansa de pasar y de largar pinchazos, recibiendo dos avisos.

Con grandes fatigas se deshizo del

portugués de una estocada baja y atravesada.

Segundo

De Bueno, *Rerre* es aplaudido en unos lances parados y ceñidos.

Acomete siete veces a las plazas montadas, matando un penco.

En banderillas, nada que no merezca ser silbado.

Rerre pasa al toro con valentía, rematándolo de un pinchazo, una estocada buena y un descabello al tercer intento. (Palmas tibias).

Tercero

De Hernández, se deja acariciar cuatro veces por los varilargueros, dejando un caballo para el arrastre.

Es aplaudido Manuel García al clavar dos buenos pares de rehiletes.

Cogida de «Limiñana»

Limiñana, después de algunos pases con desconfianza, entra dos veces apurado, siendo cogido por el de Hernández.

Sustitúyete *Segurita*, que acaba con el animal de un descabello.

Cuarto

Don Tancredo en su pedestal

El famoso *sugestionador* ejecuta su experimento en este toro resultándole bien y siendo aplaudido.

El toro resulta manso de solemnidad, siendo condenado al denigrante fuego.

Segurita lo pasa con precauciones, rematándolo de cuatro pinchazos y una estocada buena. (Palmas).

Quinto

De Mira, sufre cinco puyazos malos, a cambio de un jaco muerto.

Los banderilleros cumplen mal; *Rerre*, después de pocos pases sin lucimiento y dos pinchazos vulgares, deja una estocada atravesada.

Sexto

De Hernández, cornifino, toma siete varas de lo peoreito en su clase; parecen mal los matadores y *Segurita* da fin de la corrida aburriendo al público.

Resumen.—Estado de «Limiñana»

La corrida ha resultado sosa.

El novillero *Limiñana* tiene una herida penetrante en la región isquiorrectal, con desnudación del resto.

Tiene gran hemorragia. Su estado es grave.

La guerra ruso-japonesa

Temores de revolución en Rusia

Telegrafían de Kiew, ciudad rusa, al periódico de Londres, *Standard*, comunicando que se nota gran agitación entre los revolucionarios, en las provincias del Sur del Imperio.

La intranquilidad y el descontento en dichas provincias es grande y los agitadores aprovecharán seguramente las actuales circunstancias para llegar a una revolución que cambie el sistema político hoy imperante en Rusia.

Parece ser que los revolucionarios esperan únicamente que el Imperio se debilite cada vez más y que se repitan las derrotas de los ejércitos rusos en el Extremo Oriente; entonces los partidos revolucionarios intentarán un golpe de Estado para obtener del Czar aquellas reformas que desde mucho tiempo vienen requiriendo las clases ilustradas del Imperio.

Los japoneses en Haitcheng

Los japoneses continúan avanzando, estando ya cerca de Haitcheng, punto estratégico de gran importancia porque dominarán el ferrocarril que liga Mukden a Puerto Arturo.

Con la ocupación de Haitchuy los japoneses conseguirán copar a los destacamentos rusos de Hinchang y otras posiciones que no hallan todavía alcanzado el grueso de las tropas rusas en Liaoyang.

La península de Siao-tung.—Bases de operaciones de los japoneses

Una vez ocupada la estación del ferrocarril transmandchuriano, créese que los japoneses aprovecharán los puertos que ocupan en la península de Siao-tung, como base de operaciones y abastecimientos.

Los kurguses

Grandes partidas de kurguses atacan constantemente los pequeños destacamentos rusos que guardan la vía férrea, interrumpiéndola y destruyéndola frecuentemente.

Créese que estos salteadores chinos son dirigidos por oficiales japoneses disfrazados.

La neutralidad de China

En San Petersburgo hay verdaderos temores de que por fin China, envalentada por los éxitos obtenidos por los japoneses en Manchuria, quebrante la neutralidad, decidiéndose a prestar su ayuda a las tropas del Japón.

Dícese que el general chino Má avanza sobre el Liao al frente de un ejército

de 100.000 hombres de tropas escogidas y provisto de buena artillería.

Estas noticias producen irritación profunda en San Petersburgo, temiéndose complicaciones internacionales.

Espías japoneses detenidos

La policía rusa ha detenido en Cronstadt a algunos japoneses considerados como espías.

Estos venían embarcados en un vapor, de Cardiff, punto inglés.

Dícese que dichos espías tenían la intención de hacer volar los acorazados rusos en construcción en los arsenales de Cronstadt.

Plan de operaciones del general Kuroki

Telegramas de Londres comunican detalles del plan de operaciones que está ejecutando el general Kuroki para envolver y atacar las fuerzas rusas concentradas en Liao-yang.

Parece ser que dicho general ha dividido sus fuerzas en tres columnas:

Una se dirige al Sur de Liao-yang para atacar a los rusos por un flanco; otra tratará de cortar la entrada de los rusos sobre Mukden, posesionándose de un punto de la vía férrea que liga esta ciudad a Liao-yang y el general Kuroki al frente de fuerzas numerosas atacará de frente al enemigo.

Espérase dentro de poco un choque formidable entre los dos ejércitos, que puede ser decisivo para el futuro desarrollo de la actual campaña.

CANEDO.

(Prohibida la reproducción.)

Del Extranjero

(Agencia Fabra)

PARIS.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español: 82'65.

3 por 100 francés: 98'80.

TOKIO.—El aviso transporte japonés «Niyako» fué destruido en la bahía de Kerr por haber chocado con una mina, resultando ocho víctimas.

PARIS.—Un despacho de Lalla Marnía da cuenta de que los partidarios del Pretendiente marroquí, mandados por Taieb Bouhamama, atacaron a las tropas imperiales cerca de Ujda y fueron rechazados después de un vivo combate. Unos 50 soldados imperiales fueron muertos en el encuentro.

Las bajas de los rebeldes son mayores. El vecindario de Ujda ha acogido favorablemente el éxito del Sultán.

PARIS.—La prensa radical celebra la entereza del gobierno con respecto al coronel Marchand. Hay quien le supone convertido en instrumento político, quien aplaude que no se haya dado el espectáculo de ver a un ministro de la Guerra arrastrándose a los pies de un coronel y quien, poniendo en olvido la historia del coronel, dice que el primer resultado satisfactorio de la cuestión es «dejar libre al Ejército de una personalidad molesta».

LISBOA.—Los duques de Orleans, que actualmente son nuestros huéspedes, para devolver a la Reina la visita que ésta les hizo en Villamanrique, seguirán mañana su viaje en el yate *Marussia*.

PARIS.—Continúan las negociaciones entre el ministro Sr. Delcassé y el embajador de España, Sr. León y Castillo, con un sincero espíritu de inteligencia. Estas negociaciones no se refieren solamente a la cuestión de Marruecos, sino a todas aquellas en que ambas potencias tienen intereses comunes, entre ellas la más pronta ejecución de los ferrocarriles transpirenaicos, habiéndose discutido ya varios trazados.

ROMA.—La asistencia del embajador francés cerca del Vaticano a la última recepción diplomática de Su Santidad, desvirtuó los rumores de haberse aumentado las divergencias entre Francia y la Santa Sede.

BOLSA

(POR TELÉGRAFO)

Interior 4 0/0 75'90

Ídem fin de mes 75'40

Ídem al próximo 0'00

Amortizable 95'80

Acciones del Banco de España 478'50

Ídem ídem Hipotecario 187'25

Arrendataria 0'00

Cédulas del Banco Hipotecario 101

Ídem ídem al 4 0/0 102

CAMBIO S

París a la vista 38'50

Londres a la vista 34'78

EL CORRESPONSAL

LISBOA, 17 (3 t.)

En Lisboa a 807-801 reis el duro.

EL CORRESPONSAL.

La Camelia

En Badajoz cambia a 810-800 reis el duro.

Un trabajo interesante

La notable Revista de Archivos, Bibliotecas y Museos, una de las publicaciones más doctas que ven la luz pública en España, como es critas por los eruditísimos y laboriosos individuos del Cuerpo de Archiveros y dirigida por el eminente Menéndez y Pelayo, publica en su último número, un artículo notabilísimo de D. Juan Pérez de Guzmán referente a un asunto que tiene vivísimo interés para Extremadura, por dirigirse a desvanecer algo la densa bruma de calumnias con que los apasionamientos y rencores han conseguido cubrir la historia de uno de los hijos de esta región.

Trátase de un estudio concienzudo y discretísimo hecho sobre «una carpeta encontrada en el Archivo Histórica Nacional que contiene unas *Cartas reservadas del Conde de Florida Blanca a la princesa de Asturias* (María Luisa de Borbón, princesa de Parma) cuando el Rey Carlos III hizo salir de Madrid al *Guardia*, según reza el epigrafe contenido en su cubierta.»

Del minucioso y detenido análisis que este escritor hace de esta correspondencia, resulta una verdadera y completa reivindicación de la calumniada conducta de esta Reina de España.

La mayor parte de los historiadores, unos por ignorancia y otros por mala intención, han confundido y desfigurado este ruidoso incidente del *Guardia*, en que se ocupa esta correspondencia, refiriéndolo a D. Manuel Godoy, después príncipe de la Paz y Secretario de Estado del Rey Carlos IV.

Pero el examen de estas cartas reduce a polvo esa patraña gruesa, con sólo fijarse en la fecha de estas cartas que tratan del acontecimiento, en cuya época aún no había pisado D. Manuel Godoy los umbrales del Alcázar para servir en la famosa milicia palaciega, en donde precisamente vino a llenar el hueco producido por la vacante de este famoso guardia llamado Diego y que no es tampoco hermano del famoso ministro extremeño, porque el que éste tuvo con tal nombre era menor que él y jamás, ni antes ni después, prestó servicios en Palacio, sino en las armas de infantería y caballería donde alcanzó gloriosamente en África primero y en Francia después, el alto puesto de Mariscal.

Las pruebas aportadas por estos documentos son tan contundentes y uniformes, que no dejan hueso sano a las fábulas y consejos que con tan múltiples y variados carices se han divertido en presentar los historiadores de aquellos tiempos.

Se ha propalado por los historiadores, unas veces que el hermano mayor de Godoy, D. Luis, había sido el predecesor de D. Manuel en los favores de María Luisa por otros, que lo fué D. Diego, y por todos que estos amores nacieron de la habilidad de D. Manuel Godoy para cantar y tocar la guitarra, con cuyo esparcimiento eran aficionados a divertirse los príncipes, que poco después fueron reyes de España.

Pues bien, de esta curiosa correspondencia resulta que se trata de un guardia de Corps, llamado Diego: que este guardia había frecuentado el cuarto de los príncipes por su habilidad para amenizar sus reuniones con sus habilidades musicales, que este guardia no fué jamás amante ni mucho menos, de la princesa, que se quejaba amargamente de estas calumniosas fábulas pidiendo la expulsión del guardia, que desde luego no volvió a dejar penetrar en su cuarto, en cuanto tuvo conocimiento de la calumnia.

Todo esto lo prueba el Sr. Pérez de Guzmán con el texto de las cartas cruzadas entre el Conde de Florida Blanca y la princesa de Asturias.

Además prueba, estudiando la fecha y circunstancias de estos documentos, que el tal guardia no es ni D. Luis Godoy que continuó tranquilo en la compañía española de guardias de Corps después de la fecha en que el guardia en cuestión fué desterrado, según las cartas; que tampoco pudo ser D. Manuel, que en aquella aún no había entrado en Palacio, ni D. Diego que, como hemos dicho, no entró nunca.

Este curiosísimo trabajo que, bajo el epigrafe de «Reparaciones históricas a la vida e historia de Carlos IV y María Luisa» y con el título de «La primera calumnia», nos da el Sr. Pérez de Guzmán en la referida *Revista*, es de tal interés para Extremadura, que acaso nos decidamos a publicarlo en nuestro periódico en cuanto el espacio nos lo permita, en la seguridad de que ha de interesar a nuestros lectores, por tratarse de una personalidad histórica de tan discutida reputación e hija de nuestra misma capital.

Exposición

que el Ayuntamiento de esta capital acordó en la sesión del lunes elevar al excelentísimo señor Ministro de Gracia y Justicia.

Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia.—Excmo. Sr. El Ayuntamiento de esta capital, en sesión ordinaria cele-

brada en el día de hoy, acordó dirigirse respetuosamente a V. E. en súplica de que no lleve a la práctica el anunciado proyecto de reformas en los Tribunales de Justicia, especialmente en lo que se refiere a la supresión de las Audiencias provinciales.

Las razones que tiene esta Corporación para hacer tal solicitud, son dos, tan importantes, que seguramente V. E. les habrá de prestar gran atención.

Creadas hace 22 años las Audiencias provinciales, tuvieron los Ayuntamientos que hacer gastos de consideración para facilitar a dichos organismos local amplio y decoroso para su funcionamiento. Con la supresión de las Audiencias de lo criminal, establecidas en algunas cabezas de partido, crecieron en importancia las provinciales, llegando a tener algunas, como la de esta provincia, tres secciones, por cuya razón el Ayuntamiento se vió en la necesidad de adquirir en propiedad un edificio y hacer en él las obras necesarias para establecer todas las dependencias de dicho Tribunal.

Todos estos gastos los hizo el Ayuntamiento con verdadero gusto, no solamente porque crecía su importancia la población sino por los grandes beneficios que a ésta reportaba el establecimiento de las Audiencias.

Esos beneficios se ven hoy amenazados por las proyectadas reformas que vienen a crear una perturbación en las capitales de provincia, dejando a los Ayuntamientos que aún no han tenido tiempo de resarcirse de los gastos efectuados, con unos edificios inservibles para otro fin.

Por otra parte V. E. sabe que al amparo de las Audiencias provinciales vienen en las capitales multitud de industrias como son las fondas, paradores, cafés y el comercio en general, que reciben utilidades de la numerosa población flotante, que compuesta de jurados, testigos, peritos, etc., constantemente invaden nuestra capital.

Pudiera objetarse, excelentísimo señor, que esto que pretendemos implica un interés egoísta en favor de las capitales de provincia y en contra de los partidos judiciales, pero puede contestarse a los que tal piensen que las capitales por el hecho de serlo contribuyen al Estado en mayor proporción que los partidos judiciales existiendo para ellas más gravámenes. Justo es por tanto que a cambio de esos impuestos elevados que merman sus presupuestos gocen de los beneficios que la centralización administrativa provincial lleva consigo.

A estos intereses, siempre respetables, de la capital de esta provincia, habría que agregar en defensa de los organismos judiciales que tratan de suprimirse, otras razones de índole diferente basadas en la convicción de que según las noticias publicadas por la prensa y oficialmente confirmadas, los Tribunales que habían de sustituir a las Audiencias provinciales no habrían de proporcionar a la Administración de justicia ventajas de ninguna clase ni mucho menos excelencias ante las cuales debieran resignarse los intereses amenazados.

Esos Tribunales de partido que se intentan crear con la agrupación fugaz y transitoria de los jueces de instrucción, no parece que habrían de ser suficientemente eficaces para la pronta administración de justicia, consideraciones éstas de índole ajena a los fines de esta Corporación y por eso no insiste en ellas pero séales lícito al menos consignar que lamenta profundamente que con la nueva organización se intente hacer a las capitales de la provincia de peor condición que a las cabezas de partido, ya que si cuatro jueces de instrucción próximos han de agruparse para administrar justicia en cada partido constituidos en Tribunal los tres de fuera de la localidad se daría el caso anómalo y extraño de que en Badajoz, rodeado de partidos judiciales de la categoría de entrada, se administrará justicia por jueces del grado más ínfimo al paso que en esos partidos de entrada se constituiría un Tribunal presidido por un juez de término como el de Badajoz. Este hecho que afecta a la dignidad de la capital que representamos y a su prestigio, es a nuestro juicio de tanta importancia, que por sí sólo bastaría para justificar nuestra pretensión.

Por estas razones suplicamos a V. E. se sirva tener en cuenta estos argumentos y no incluir en la proyectada reforma de los Tribunales de Justicia la supresión de las Audiencias provinciales.

Noticias

Se vende en subasta voluntaria, que tendrá lugar el día 20 del corriente, a las doce de su mañana, en esta ciudad y notaría de D. José María Delgado, calle de Bastimentos, número 3, una participación, como de doscientas fanegas, proindivisa con el resto de la finca, en la dehesa de las Yeguas e Hinojo, destinada a pastos y con arbolado de encinas, en término municipal de esta ciudad, bajo el tipo de sesenta mil pesetas. La subasta se verificará por el proce-

dimiento de pujas a la llana, no admitiéndose posturas que no cubran el tipo de subasta, debiéndose consignar previamente el diez por ciento del mismo para tomar parte en ella y bajo las demás condiciones contenidas en el pliego que al efecto se hallará de manifiesto, así como los títulos de propiedad de la finca, en la referida notaría.

Mérida 1.º de Mayo de 1904.—Por todos los interesados, Ramón Enciso.

En la noche del día 15 del actual falleció repentinamente en La Haba el maestro de instrucción primaria de aquel pueblo D. Félix Cerro Contreras.

Por cazar con reclamo en la finca «Los Berciales» de la propiedad de D. Enrique Martínez Hernández, en el término de Zafra, le fué ocupada una escopeta y muerta una codorniz al vecino de dicha ciudad Rufino Jaramillo Cordero.

En la madrugada del día 15 fueron detenidos los vecinos de Rivera del Fresno Juan González Blazquez e Ignacio Reña, por promover pendencia con su convecino Leopoldo Pachadiñas Gimenez; resultando éste con una herida en la cabeza, causada por el González, con un palo.

Anoche a las diez fué curada en el Hospital civil de una herida recibida en riña, una vecina de la calle de San Lorenzo, llamada María Luisa.

Ayer tarde, en el Hospital, le fué extraída una aguja de la espalda a una niña que vive en el número 46 de la calle De Gabriel.

Se encuentra en Badajoz el presbítero D. Manuel Vivas Tabero.

Por infringir el reglamento para el servicio de carruajes, ha sido denunciado el peatón del pueblo de Medellín Antonio Durán García.

Ayer fueron distribuidos por el Alcaldía catorce panes que mandó para los pobres la señora doña Nicasia Orduña, viuda de Alarcón.

No hay más juez que el público que paga; éste ha dictado fallo en favor del café torrefacto de «La Estrella». ¡Es mucho café el de esta marca antillana!

En el río Guadiana, al sitio Cubillana, del término de Mérida, ocurrió hace unos días una nueva desgracia.

Hallábase pescando los vecinos Pedro Muñoz Lencero y José Gutiérrez Sagayo, y en el momento de recoger la pesca muerta por dos cartuchos de dinamita, pereció ahogado el Pedro Muñoz, salvándose el José Gutiérrez gracias al esfuerzo del guarda rural Francisco Castro Casado.

La guardia civil de Arroyo de San Serván auxilió al Juzgado municipal de dicha villa en la extracción del cadáver.

Anoche hubo en la calle de Zurbarán un conato de riña entre dos vecinos. Afortunadamente la cosa no tuvo importancia.

Por la guardia civil del puesto de Villanueva de la Serena, ha sido detenido, como sospechoso, un sujeto que dice ser de Orán (África), y que se le supone anarquista, el cual sale conducido a disposición del señor gobernador civil.

Anoche continuaba mejor, dentro de su gravedad, el cortador Juan Ortiz, que atentó contra su vida en la mañana del lunes.

También se encuentra mejorado el guardia municipal Antonio Requena, herido en la noche del 15 en la estación del ferrocarril.

El señor gobernador civil D. Alejandro Cadarso, estuvo ayer en el Hospital provincial interesándose por la salud de los heridos.

Matadero municipal

Reses sacrificadas en el día de ayer: toros, 1; erales, 1; machos, 1; chivos, 11; borros, 1; ovejas, 2; borregos lechales, 36.—Total kilogramos, 923'355.

Se encuentran en Badajoz varios oficiales alumnos de la Escuela Superior de Guerra, que han venido a hacer estudios en los pueblos de la frontera.

Por llevarse un hacha de la propiedad de D. Manuel Tena Galán, en cuya casa servía, ha sido puesto a disposición del Juzgado de Usagre el pastor vecino de este pueblo Joaquín García Pérez.

Por el rector del distrito universitario de Sevilla le han sido concedidos cuarenta y cinco días de licencia, por enfermedad, a doña Ascensión Maximina Ruano, maestra de la primera escuela pública de niñas de Monesterio, sustituyéndole la profesora doña Teresa Mestre.

Esta mañana a las cinco, en la esquina de la calle de San Juan, nos llamó la atención una niña de corta edad que lloraba a gritos pidiendo café de La Cubana.

Un amigo de la casa consoló a la niña con una caja metálica.

Comentóse ayer un suceso ocurrido al parecer entre un agente de la autoridad municipal y un sujeto. Creemos

que militar, por detención de un soldado de la guarnición.

Como la noticia circuló con cierta vaguedad, no podemos ser más explícitos, prometiendo dar nuevos detalles, si conseguimos adquirirlos.

Ha venido a la capital el párroco de Aceuchal D. Antonio Pérez Rastrolo.

De Villanueva

El domingo último tuvo lugar en esta ciudad el reparto de los regalos que la Asociación de la Doctrina hace a los alumnos de sus escuelas.

El acto, que resultó hermosísimo, se realizó en el patio de un histórico palacio de este pueblo, profusamente adornado con plantas y flores y en uno de cuyos testeros destacábase bajo dosel la efigie del Sagrado Corazón de Jesús.

Distribuyéronse unas quinientas prendas de vestir, siendo muy felicitados los organizadores de la hermosa fiesta, singularmente la señora doña Prado Ayala de Marín, por los concurrentes a la solemnidad.

Los obreros quedaron altamente complacidos a la liberalidad de la simpática y educadora Asociación, a la que yo también felicito sinceramente.

MANUEL INIGUEZ.

En la acera de la calle de Arias Montano, esquina a la de Donoso Cortés, existe una boca de riego que ofrece algún peligro para los transeuntes.

¿No podría variarse de sitio dicha boca de riego?

Tiene pedidos tres meses de licencia el concejal del Ayuntamiento Sr. Martínez García.

Se encuentra en Badajoz el alcalde de Salvaleón D. Francisco Benítez Moreno.

Hemos tenido el gusto de saludar al ingeniero agrónomo D. Leopoldo Castillo.

Entre los pintores jóvenes que han presentado trabajos a la Exposición del Palacio de Bellas Artes de Madrid, figura el laureado pintor extremeño D. Eugenio Hermoso.

En el rápido de ayer marchó a Madrid doña Josefa Pizarro, viuda de Murrillo.

Nuestro convecino D. Antonio Covarsi ha sido agraciado con la Cruz de la esclarecida Orden portuguesa de Santiago, por cuya distinción le felicitamos.

Se halla ligeramente enferma la esposa del conocido farmacéutico D. Ricardo Camacho.

D. Juan de Cuadra, habilitado de los maestros del partido de Castuera, ha venido a la capital para asuntos particulares.

Pedro Alfaro

ha recibido riquísimo besugo en escabeche, traído en barril, que lo expende a 2 pesetas kilo. MELENDEZ VALDÉS (frente a San Juan).

El general Kuroki

El teniente general barón Kuroki, cuya fama se ha hecho universal por la victoria alcanzada sobre los rusos cerca del Yalú, es un estratégico competetísimo y conocido desde hace mucho tiempo en los círculos militares como una de las personalidades más distinguidas de los ejércitos existentes hoy en el mundo.

Nació en 1843 y desciende de la familia de los Samurái, raza guerrera que ha desempeñado siempre papel preeminente en las luchas guerreras del imperio del Sol Levante.

La provincia en que nació, Satsuma, al Sur del Japón, ha producido gran número de distinguidos soldados y marinos, entre éstos el peritísimo almirante Togo.

En su juventud, tomó parte en la guerra civil, en favor del Mikado contra el señor feudal, el Shogun.

Después de haberse dedicado con toda su alma y corazón a la magna tarea de la reorganización política y civil del Japón, obtuvo permiso para proseguir sus estudios militares en el extranjero.

Es curioso saber que fué en Rusia donde el general Kuroki recibió su primera educación militar; habla perfectamente la lengua rusa, así como la mayoría de los oficiales a sus órdenes: no le es desconocido el menor detalle acerca de la organización de los ejércitos rusos y conoce muy bien el terreno en que ahora opera, porque cooperó activamente en la guerra que se realizó hace diez años entre China y el Japón.

Dispone, pues, aparte de su gran talento militar, de todos los medios necesarios para conducir sus soldados a la victoria. Al estallar la guerra el general Kuroki estaba ejerciendo de inspector general de los distritos militares del Centro y del Oeste del Japón. Ahora es el comandante en jefe del primer cuerpo de ejército en operaciones.

En el Japón es considerado Kuroki como un soldado de excepcionales dotes. Se le reconoce una imperturbabilidad asombrosa, una determinación inquebrantable y un valor a toda prueba.

Merece ser contado este general entre

el puñado de esclarecidos barones, que como el marqués de Jamagata y el conde de Jto, con el solo esfuerzo de sus privilegiadas inteligencias, han sabido hacer de un pueblo bárbaro, una potencia hoy de las más ilustradas y florecientes de la tierra.

El autor del Quijote francés

En uno de nuestros primeros números, dimos cuenta del éxito con que se había estrenado en el teatro de Víctor Hugo, de París, un drama cuyo asunto era el argumento del *Quijote*.

Hoy nos dan los periódicos franceses la fúnebre noticia de la muerte de su afortunado autor, y con dicha noticia algunos detalles de su accidentada vida.

Según dicen, Jacques Lorrain tenía 48 años; había escrito varias poesías y novelas, casi todas algo obscenas; a pesar de lo cual no tuvieron el éxito que, sin duda, esperó alcanzar con ellas el autor, dadas las perniciosas y decadentes aficiones de la sociedad actual, especialmente la francesa.

Tal era su lamentable estado económico, que el hombre tuvo que abandonar sus esperanzas de vivir de la pluma, dedicándose a hacer zapatos.

No alcanzó mucho más éxito con este oficio, lo cual hubo de decidirle a retirarse a una pequeña ciudad de provincia, donde echando a un lado obscenidades efectistas que tan poco resultado le dieron, escribió su drama *Don Quijote*, donde su buen talento se manifestó depurado de las impurezas a que sin duda le arrastró, más que su inclinación artística, el deseo de resolver su triste situación, y obtuvo el merecido éxito de que dimos cuenta.

Acaso esto le hubiera abierto una senda de nuevas glorias, que sin duda alguna era capaz de alcanzar con las aptitudes artísticas que, aunque mal dirigidas, había manifestado ya en sus obras anteriores, y se revelaban clara y espléndidamente en la última producción.

Pero desgraciadamente era ya tarde. Ansioso de saborear su triunfo, se trasladó a París, arrastrando los menguados restos de vida que aún le dejaba la grave enfermedad que ya le consumía; mas al poco tiempo, retirado a una de las casas de salud situadas en las cercanías de París, dejó este mundo sin ver más que el prólogo de sus anhelados triunfos literarios.

Publicaciones oficiales

La *Gaceta* del 16, publica las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Real orden, fecha 15, declarando el tipo medio del cambio durante la primera quincena del mes actual y la reducción que corresponde en la segunda en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectúan en las aduanas.

Instrucción pública.—Real orden, fecha 13, significando a D. Eleuterio Delgado y Martín el especial aprecio que el Estado hace de su conducta por el donativo de cien ejemplares de su obra *Problemas financieros*, con destino a las Bibliotecas públicas.

—Otras, de igual fecha, disponiendo la adquisición de ejemplares de la obra de D. Ramón Menéndez y Pidal *Manual elemental de Gramática histórica española*, y de la de D. Manuel Sandoval y Cistoli titulada *Aves de paso*.

El *Boletín Oficial* del día 17, publica: Real orden del Ministerio de la Gobernación, declarando nulas las elecciones de Hornachos verificadas el 8 de Noviembre de 1903.

—Anuncio de subasta de la impresión de las listas electorales de la provincia.

—Anuncio de subasta de los materiales que, procedentes de desbarate de efectos inútiles, existen en el Parque de Artillería de esta plaza.

—Edictos de los Ayuntamientos de Albuquerque, Montijo, Tálaga, Valle de Santa Ana, Llerena, Campillo, Orellana la Vieja y Fregenal.

—Edictos de los Juzgados de Fuente de Cantos y Mérida.

Registro Civil

Día 17.

Fallecidos.—Felisa Cierva Martínez, 27 años, tuberculosis pulmonar.

Nacidos.—José Díaz Mirón.—Cesáreo Martínez Carrasco.

Casamientos.—Alejandro Martín Balsa con Josefa Peña Lairado.—José Busto Rodríguez con Ascensión Pérez López.

Boletín Religioso

Cultos

S. I. Catedral.—Empieza el coro a la nueve y continuación misa conventual.

Purísima Concepción.—A las ocho, misa conventual y al toque de Oraciones rezo del Santo Rosario.

Durante todo el mes de Mayo en esta misma Iglesia se hará el ejercicio del *Mes de las flores* al toque de Oraciones.

Sagrario Catedral.—Los mismos cultos que en la anterior parroquia.

Santa María la Real.—Los mismos cultos que en las dos parroquias anteriores.

Continúa, al toque de Oraciones, la novena en honor de Santa Rita de Casia, con S. D. M. de manifiesto.

San Andrés.—Los mismos cultos que en las anteriores parroquias.

En la Capilla del Hospicio continúa el piadoso ejercicio del *Mes de Mayo*, al toque de Oraciones.

Santo Domingo.—Mañana, el ejercicio mensual en honor al Patriarca San José, con Misa de comunión a las siete y media.

Ermita de San José.—Los mismos cultos que en la anterior Iglesia en honor del Glorioso Patriarca.

Revista de la Prensa

Madrid, 16—Badajoz, 17

El Heraldo celebra la vuelta a Madrid de Don Alfonso enumerando en dos largas columnas todas las miserias de España que no ha visto y debió de ver—dice—el Jefe del Estado.

La Correspondencia parece copiar al Heraldo diciendo:

«Hermoso, hermosísimo hubiese sido un viaje regio dejando que el Rey vies: los pueblos como los pueblos son. Con sus calles enlodadas, con sus estaciones inundadas, con sus Ayuntamientos infectos, con sus carreteras intransitables, con sus miserias horripilantes... ¡La España tal cual es, sin encubrir sus lacras con disfraces de percalina!»

Pero no ha sido así. El Imparcial da noticia crítica de la Exposición de Pinturas.

El Liberal dice que los hechos han demostrado durante el viaje regio en Barcelona y en Sevilla que el Sr. Maura es como el manzanillo, por la sombra.

El Diario Universal dice que el viaje regio, como exploración, ha sido favorable a la monarquía y que ahora al Rey y a sus ministros toca aprovechar esa fuerza al remedio de las necesidades públicas.

La Epoca funda las esperanzas de España en la juventud, brio e ingenio de Don Alfonso.

El Correo Español da cuenta de la estancia de D. Carlos de Borbón en Roma.

El Universo dedica su artículo de fondo a dar la bienvenida al Rey.

INTERESES SANITARIOS

Los perros

I

Conocidas son las palabras de Cuvier, el famoso naturalista: «El perro es la conquista más notable y útil que ha hecho el hombre». Y cierto, que entre todos los animales ninguno como el perro se ha adaptado a la vida doméstica para ayuda del hombre al que acompaña y presta numerosos servicios, con tal apego, que el amor, la fidelidad, el obsequioso rendimiento, la lealtad, se han simbolizado en este animal cuyo prodigioso instinto es el más acabado remedo de la inteligencia. Tal es su domesticidad que muchos sabios zoólogos dudan si forma una especie autóctona más bien que derivada de otra u otras (por cruzamiento) salvajes. Verdaderamente es prodigiosa la facilidad canina en amoldarse a todas las condiciones o estados de sus dueños dando razas para los más variados y aun contrapuestos empleos.

Al lado de la majestuosa figura de Carlos V, el rayo de la guerra, que ennobleciéndose trazaron los pinceles del Tiziano, no desentona el danés ó atigrado ó aleonado, elegante y corpulento cuya hermosa cabeza coloca bajo la mano del César, la primera que empuñó el cetro de dos Mundos! Ni en brazos de la dama es otra cosa que un adorno más sobre sedas y terciopelos entre blondas y encajes del juguetón falderillo de Malta ó Bolonia, chino ó japonés que lucen en paseos y salones. Ni los dogos del Monte de San Bernardo (hoy tan escasos) fuertes y lanudos sirviendo para muestra en la más sublime de las cazas, la del hombre desvalido y en trance de muerte en mares de hielo, pueden ser más que complemento de la caridad in-

dustriosa cuyos ardores no logran apagar las frías peripetuas nieves alpinas en el corazón del fraile hospitalario.

Los devotos de San Humberto, deben los más intensos goces del señorial ejercicio venatorio a los lebreles, galgos y podencos, al pointer ó el setter tan apreciados, a los zarceros terrieres ó escoceses, y corredores de trailla, los sabuesos de las razas limier ó Karri y tantas más en variedad infinita.

El pastoreo tiene sus guardianes en los mastines valientes, cuyo latir proponen los libros santos como ejemplo a los centinelas avanzados de Israel. ¡Hasta el guerrero encuentra en los alanos y bulldogs ferocísimos, auxiliares poderosos; desde los galos (que combatieron con Julio César) y luego nuestros conquistadores de Méjico y Nueva-Granada, hasta en el día en que tienen plaza en los batallones alemanes!

Estas aptitudes caninas que han acendrado la domesticidad del perro hasta el punto que solo él vive con el hombre y junto al hombre, no en establos y corralizas cual los otro animales domesticados, sino en sus mismas habitaciones, en palacios ó cabañas, ocasionan el grave peligro de inocularle una de las más terribles y temerosas dolencias; la rabia. Peligro que hace más grand la misma lealtad del perro, porque es común la creencia infundada de que ni aun hostigado el animal por esa enfermedad, se atreve a morder al amo!

II

Profanos en las ciencias médicas, nos incumbe describir aquí esta enfermedad que solo por contagio directo del género canis padece el hombre; baste decir que no hay profesor médico ó higienista que no afirme ser, como ya hemos dicho, de las más terribles y temerosas, hasta el punto que sin ser en la humanidad epidémica, legítima la acción del Estado por ministerio de las públicas autoridades con más rigor autoritario que en las mismas epidemias coléricas, diftérica, tífica ó variolosa.

Una continua experiencia, nunca desmentida, pone el origen ó causa de la rabia del perro en los grandes calores y más en las oscilaciones bruscas que elevan la temperatura a altos grados procediendo ó siguiendo bajas repentinas; y en la mala alimentación del animal.

La presente estación, es pues la más propicia para este padecimiento, y en ella deben dictarse y cumplirse a la letra las más severas disposiciones; y siempre y en todo caso, perseguirse la vagabundez canina, pues ciertamente el perro callejero, hurgado de basuras, es que no tiene dueño ó no recibe alimentación suficiente a su natural glotonería.

Que ahora es la ocasión de prevenir los riesgos graves que corren las personas en convivencia habitual ó accidental con el perro doméstico y urbano, lo prueba el que la prensa de Madrid se hace eco de la de Cartagena justamente alarmada por los repetidos casos de hidrofobia que allí se registran; y las quejas de la prensa local badajocena que ha motivado los acuerdos tomados anoche en la sesión que celebró nuestro Excmo Ayuntamiento, de la que esta mañana hemos dado noticia a nuestros lectores.

Pero hay un extremo (que es el que motiva este artículo) que nos importa recoger y es que el señor alcalde propuso la reforma de nuestras Ordenanzas municipales para conseguir que no circulen por las calles los perros (suponemos se referiría a los perros sueltos ó

abandonados) causando graves molestias y peligros al vecindario.

No censuras sino aplauso merece tal iniciativa, y ningún perjuicio sino provecho recogerá la población de la reforma de las Ordenanzas, no solo en este punto concreto defectuosísimas y realmente inservibles para el buen régimen de una ciudad tan importante como esta.

Pero la verdad es que esa reforma no es necesaria hasta el punto de estorbar si no, toda la acción de la Alcaldía para poner pronto y enérgico remedio a la necesidad defendiendo la salud y garantizando la tranquilidad del vecindario.

Vigente está y sus preceptos serán siempre sobre cualesquiera otros de cualesquiera ordenanzas municipales la Instrucción preventiva de la hidrofobia puesta en vigor por la Real orden de 17 de Julio de 1863.

En esta instrucción, se previene, entre otras cosas, a todas las autoridades locales (alcaldes) del Reino: 1.º Que se dé muerte a todo animal rabioso ó mordido por él. 2.º Imponer a los dueños, de animales susceptibles de la rabia, que pongan en conocimiento de la Alcaldía el caso en que rabien ó denuncien el que ocurra en animal de la propiedad de otro, si lo saben. 3.º Prohibir el tránsito de perros sin bozal bien construido y aplicado. 4.º Disponer la muerte de todo perro vagabundo. 5.º Impedir el depósito de basuras ó restos alimenticios en las calles para evitar la vagancia canina, y en los campos, que se abandonen insepuitos los animales muertos.

Finalmente publicar con repetición bandos (así lo dice textualmente la Instrucción) en que se encargue el fiel cumplimiento de estas disposiciones u otras que el alcalde estime oportuno adoptar, y que se cumplan con todo rigor.

¿Podrán ser más previsoras y enérgicas las Ordenanzas reformadas, que estas disposiciones vigentes?

Confiamos en la inteligencia y celo del señor alcalde para no ver incumplida esta instrucción tan justa como prudente.

Publique repetidamente los bandos, hágalos cumplir sin contemplaciones, y todo Badajoz aplaudirá sin reservas la acción autoritativa del alcalde salvaguarda de los intereses sanitarios de la ciudad.

KALL D'ERÓN.

Badajoz 17 Mayo 1904.

De todas partes

Prensa japonesa

El diario Gdi gdi Simpo (El Nuevo Tiempo), que aparece en Tokio, es el órgano del partido liberal del Extremo Oriente.

Su tirada ordinaria asciende a 300.000 ejemplares, y, aunque su tamaño es el de los mayores periódicos europeos, y contiene gran número de ilustraciones y caricaturas, su precio es de unos diez y seis céntimos.

El abono actual cuesta cerca de veinte francos. El primer diario japonés fué publicado en 1852. El desarrollo de la prensa fué tan rápido, que en 1869 se estampaban ya en el Japon 266 periódicos, número que se elevó en 1886 a 2.000, y actualmente llega a 4.000.

Sólo en Tokio se imprimen 100 publicaciones entre diarios y revistas, siendo de advertir que casi todos ellos tienen imprenta propia.

Un fenómeno

El Correo de los Estados Unidos afirma que en Nueva Jersey ha nacido un niño con cuatro pies, cuatro manos y tres orejas.

Aunque la cabeza es doble, sólo presenta una cara y un cuello.

A pesar de todas las deformidades anunciadas y algunas más, de que el supradicho periódico da cuenta, el recién nacido reune, según el parecer de varios médicos, condiciones de viabilidad.

La curación de la lepra

El doctor Dyer, director del Gran Hospital de Nueva Orleans, ha descubierto el modo de curar la lepra.

han entrado 500 fanegas de trigo, habiéndose cotizado a 45'25 reales las 94 libras. Tendencia floja.

La entrada en los almacenes generales de Castilla ha sido de 100 fanegas de trigo, cotizándose a 48'75 reales las 94 libras; centeno a 38'50. Tendencia floja.

MEDINA DEL CAMPO, 16.—Trigo de 48 a 48 1/2 reales las 94 libras castellanas; cebada de 26 a 26 1/2; Algarrobas de 40 a 40 1/2.

Calculase la entrada de trigo en 100 fanegas. Tendencia del mercado sostenida.

PALENCIA, 16.—Trigo a 47 y 48 reales las 92 libras; cebada a 24 y 25 reales fanega; avena, 9 1/8. Tendencia sostenida.

Ganados extremeños.

NOGALES, 17.—Cerdos al destete, 50 reales cabeza; de seis meses, 100; de un año, 190; cebados, arropa, 50; carneros, 100; ovejas viejas, 48; borregos, 50; barras finas, 90.

DON BENITO, 16.—Cerdos al destete, 80 reales cabeza; de seis meses, 150; de un año, 240.

MÉRIDA, 15.—En estos mercados de carnes, siguen haciéndose muchas transacciones a precios fabulosos; borregos de 10 1/2 a 12 kilos, 70 reales; carneros jóvenes, 120 reales; de cuatro años, a 130 reales; de 20 a 21 kilos la canal; machorras de 18 kilos, con lana, 100 reales. Pielés: De borrego, 18 a 20 kilos, la docena, 20 pesetas; carneros y ovejas, con lana, de 24 kilos, 18 pesetas arropa; cabriolas de 7 kilos, la docena, 60 pesetas; cabras de 12 id., a 66 id.; cueros de buey y vaca, a 13 reales, ó sea 1,25 kilo, de matadero y bien seco; muertecinos buenos, 3 pesetas kilo; sebos en rama, 8 pesetas arropa. Pollos, 2,50 pesetas; gallinas, 2,60; huevos, 1 peseta.

TRUJILLO, 15.—Bueyes y vacas, 350 pesetas cabeza; carneros, 27; corderos, 10; ovejas, 19. El último mercado de ganados muy animado, vendiéndose a buenos precios, que van descendiendo algo. Gallinas, 1,75; pollos, 1,25; perdices, 1; huevos, 0,80 docena. En los cueros muy sostenido, y en curtidos encalmado.

Matadero de Lisboa

El precio del ganado es: Bueyes primera, 15 kilos, 4,200 reis; bueyes de segunda, 3,800 reis por 15 kilos de carne limpia; bueyes de primera, a 4,100 reis; terneras, a 2,800 reis por kilo; carneros de primera, a 240 reis por kilo, y de segunda a 220; borregos y ovejas, a 1,80 y 1,70 reis kilos

Desde 1894 hasta hoy, se ha dedicado el citado doctor a devolver la salud a una docena de leproso. La curación de éstos fué larguísima, duró más de un año, pero el doctor Dyer la condujo a término con pleno éxito, y los doce desgraciados renacieron después de irremisiblemente condenados a muerte.

Bien se comprende el revuelo que ha producido en el mundo científico la noticia, a pesar de que la terrible enfermedad de la lepra no produce muchas víctimas en occidente.

Sólo queda por ver si se trata de alguna curación aislada, ó si realmente ha descubierto el doctor Dyer un sistema infalible. En este último caso, el avance sería uno de los mayores triunfos de la Medicina.

No hay duda, y en ello están conformes todos los elegantes, que el comercio donde existen artículos de más novedad y chic, es en el «Bazar del Siglo».

Los trigos

Situación general

Las transacciones de trigo continúan en calma y los precios se sostienen muy difícilmente en presencia de las fuertes exportaciones y de la enorme cantidad de cargamentos a flote, que no bajará de 17.835.000 hectólitros con destino a Europa.

Se ve confirmado que las cosechas han sido excepcionalmente abundantes en la República Argentina, las Indias y la Australia, compensando así fácilmente la disminución de la de los Estados Unidos, donde el aspecto de los campos está muy lejos de ser favorable.

Pero en realidad no se puede todavía decir cuál será este año la producción de los Estados Unidos; hay que atenerse a lo que ofrece el estado actual de la misma, que permite suponer una recolección de 210.000.000 de hectólitros. Ella no permitirá más hectólitros que 35.000.000 destinados a la exportación.

Evidentemente puede considerarse como una opinión pesimista esta que dejamos apuntada, pero puede realizarse teniendo en cuenta que el ministerio de Agricultura de Washington ha demostrado mayor interés que nunca en fijar los cálculos sobre este importante asunto.

El «stock» flotante

Cuanto al stock general visible del trigo se refiere, puede decirse que es favorable, puesto que según la apreciación hecha en 1.º de Mayo ha tenido algún aumento, como se desprende del siguiente cuadro, cuyas cantidades están apreciadas en quarters de 2 hectólitros 900 milésimas.

Table with columns: Años, Europa, América y Canadá, Total. Rows for years 1904 to 1893.

A cambio de esto tenemos que si aumentan los stocks visibles es por causa de una producción mayor, que ha hecho rápidos progresos en el mundo, puesto que al mismo tiempo han aumentado las necesidades del consumo.

Vease, por ejemplo, la estadística de dicha producción apreciada en quinientos desde 1874.

Hay abundancia de toda clase de ganado. Cambrío de hoy, de 790 a 800 reis por 15 kilos. Hay abundancia de tripa en fardos de 230 madejas, a 20 metros cada una, que se venden a 240 y 260 reis madeja, comprando cinco fardos. Sebo fundido al natural, 2,300 reis los 15 kilos; cueros de buey a 590 los 15 kilos de la canal; de terneras, 50 reis kilo. El cambio está a 790 y 800 reis. De estas se han contratado de 15 a 20.000 por semana, clase americana y al precio de 30 pesetas el 100, puestas en las plazas compradoras de Valencia, Barcelona y Bilbao. El hueso se paga en ésta a 5 pesetas los 100 kilos.

Lanas extremeñas.

En Mérida se está en la fuerza mayor de los esquilos de toda clase de lanas. Blanca merina se paga a 25 y 30 reales arropa, a este último precio las de más bondad, que son las trashumantes, de ganados que pastan los veranos en la montaña de León, y que dan un limpio de 42 a 44 por 100. Las de Alta Serena, limpias y descargadas, se han vendido a 106 reales arropa; de Villanueva de la Serena, rendimiento de 40 por 100, se han vendido a 96 reales. Las de tierra de Barros, como Mérida, Villanueva de los Barros, Zafrá, Llerena, Azuaga, La Granja, Ahillones y Berlanga, rinden 34 por 100, y se venden a 80 reales arropa. En las nuevas se han vendido una partida de Don Benito para Barcelona, esquilando el carnero en dicho lugar; clases muy pesadas, vendidas a 80 y 84 reales arropa. Se ha vendido una partida hace cuatro días, clase inferior y muy cargada, a 76 reales. En Cáceres y Trujillo, están esquilando los grandes acaparadores las Cabañas de León (pequeñas) a 80 reales, limpias, arropa. La impresión más generalizada es: precios iguales ó quizás menos que el pasado año, si los franceses no vienen y cargan con todo, como ocurrió ya en la cosecha última.

Nuestro corresponsal en Don Benito nos dice hoy que la lana blanca fina se pagó a 85 reales la arropa y la basta a 72; en Nogales la blanca basta, se paga a 61; en Oliva de Jerez se han vendido casi todas las existencias de lanas negras a 70 reales arropa.

En las blancas no se han hecho todavía operaciones, no obstante la oferta de 80 reales arropa que han hecho compradores portugueses.

En Villanueva del Fresno los tenedores de lanas mandan éstas en comisión a Portugal.

Table with columns: PERIODOS, Producción, Hectols. Rows for years 1874-1878 to 1890-1903.

Resulta, pues, que este fuerte aumento de la producción mundial no guarda relaciones de medida con los stocks visibles generales, que no han alcanzado un aumento proporcional.

Además, en Inglaterra se observa igualmente una progresión sensible en las importaciones, que jamás fueron tan considerables.

El cuadro siguiente, hecho con relación al 1.º de Mayo, las compara con las de los dos años anteriores:

Table with columns: 1904, 1903, 1902, Hectólitros. Rows for Trigo, Harina, Total.

En suma: todos estos hechos contribuyen a fijar el aspecto especial del mercado de trigo en el mundo.

De Cáceres

17 de Mayo

Hace días comunicué a ese periódico que la compañía que actuaría en el Teatro Principal sería de zarzuela seria y haría su debut con la zarzuela El dominó azul.

Cuando esto asegurábamos era porque nos habían informado de ello personas de seriedad reconocida. Ahora resulta que ni es la compañía que se anunció ni es zarzuela seria la que se representará, sino piececitas del género chico. En la plaza y en el teatro andamos casi a nivel, con la agravante de que los directores de lo del teatro ponen más de relieve su versatilidad.

Algunos abonados se quejan de la conducta que con ellos se sigue, aunque reconocen que prestándose como se prestan a oficiar de tontos, se hace bien en explotar su tontería. Ha habido quien ha llegado hasta el punto de evocar recuerdos relacionados con el reglamento de Teatros.

El 18 del corriente tendrá lugar en la Sala de lo civil de esta Audiencia territorial el pleito del Juzgado de Don Benito entre D. José y D. Pedro María Torres Cabrera con D. Miguel de Peralta é Hidalgo Barquero, sobre reclamación de cantidad. Abogados: Sres. Herrero y Chaves (D. Juan). Procuradores: Sres. Borreguero y Pelayo. Ponente, Sr. Luna.

M. J.

Contra el pulgón

Hace pocos días nos escribieron nuestro corresponsal en Mérida que había aparecido en los sembrados el pulgón.

Pues he aquí lo que contra esta plaga del campo dice una Revista refiriéndose a un hortelano francés que asegura haber dado con el más eficaz remedio: «El descubrimiento ha sido debido a la casualidad.

Monsieur J. Chantier, que es el agricultor mencionado, observó que las plantas que vejetaban próximas a unos

Coloniales.

Las últimas noticias del mercado de Santander, son:

Azúcar.—Es este uno de los pocos artículos que son objeto de alguna animación en nuestro mercado, pues los demás halláanse sufriendo gran paralización.

Los precios actuales a que se vende en estos almacenes son:

Cortadillo, de 64 a 65 reales arropa; Cárdenas, de 60 a 61; terrón P. F., de 57 a 58; idem P. G., de 56 a 57; blanquilla B. F., de 54 a 55; granulado, de 50 a 51; centrifuga de 48 1/2 a 49; dorada 1.ª, de 49 a 50; idem 2.ª, de 48 y 1/2 a 49 1/2; idem 3.ª, de 47 a 47 1/2.

Bacalao.—Para la semana entrante hay fijada la cotización siguiente:

Noruega 1.ª a 290 reales los 50 kilos; 2.ª a 274; 3.ª a 268; Escocia 1.ª a 290 por partida.

Cacao.—Con motivo de la excesiva alza que experimentaron los precios del cacao Arriba de Cosecha en origen, nótese gran animación para las ventas en estos almacenes que ceden las diversas clases así:

Guayaquil Arriba de cosecha de 4'03 a 4'07 pesetas kilo; idem de 3'85 a 3'90; idem Bala, de 3'73 a 3'80; Caripano, de 3'65 a 3'75; Choroni de 4'90 a 5'15; Ocumares de 3'40 a 3'45; Chico de 3'65 a 4'85; Cubano de 3'40 a 3'45.

Café.—La flojedad de precios es la nota dominante en los mercados reguladores, especialmente para las precedencias del Brasil.

Estas oscilaciones no afectan directamente en nuestro mercado interín no se hacen firmes, por lo que continúan detallándose en almacén como sigue:

Moka Longberry 36 pesos quintal; Puerto Rico superior, 34 a 35; idem corriente, 30; caracollo extranjero, 32 a 33; Santos superior, 29 a 30; idem bajos, 27 a 28.

Sardinas en conserva.—Siguen paradas las fábricas por falta de sardinas.

Los precios en la actualidad son: Lata 14 de 18 mjm sin llave, 19 céntimos; de 20, 21 id.; de 18, con llave, 25 id.; de 22, idem, de 30, sin espina, 50 id.; besugo en escabeche, lata 12, 85 céntimos; en tomate, 85 idem.

Tasajo.—No se ha alterado el precio de 92 pesetas los 100 kilos a que se cede esta carne.

BOLETIN DE MERCADOS

(BADAJOS 17 DE MAYO).

Estado del tiempo.

El cielo cubierto y amenazando tormenta; hace mucho calor y bochorno.

Las observaciones recogidas hoy en el Instituto, han sido:

A las nueve de la mañana.—Altura barométrica reducida a 0º y referida al nivel del mar, 764'5.

Psicrómetro.—Termómetro seco, 25'6; termómetro húmedo, 21'8.

Dirección del viento, E. SE.; fuerza del mismo, ventolina; estado del cielo, cubierto.

A las tres de la tarde.—Altura barométrica reducida a 0º y referida al nivel del mar, 762'2.

Psicrómetro.—Termómetro seco, 29'4; termómetro húmedo, 24'7.

Dirección del viento, E.; fuerza del mismo, calma; estado del cielo, casi despejado.

Temperatura máxima, al sol, 38'0; a la sombra, 32'2; mínima, 12'6; lluvia en milímetros, 0'0; agua evaporada en idem, 11'5.

Los campos.

Nuestros corresponsales anotan en los boletines hoy recibidos, que se reviven los sembrados por efecto del mucho calor.

Todos insisten en que la sequía amenazará en mucha parte, la ya próxima cosecha.

La oferta y la demanda.

Se sostienen los precios en alza, aunque nominates en los mercados de esta región, no faltando compradores y estando el retraining por parte de los vendedores.

Que han todavía regulares existencias de trigos, pero las operaciones son pocas. Ayer se vendieron en Almodovar 1.600 fanegas a 50 reales; en Nogales 200 al mismo precio.

Mercados extremeños

BADAJOS, 17.—Trigos rubios a 46 reales fanega (no dicen peso); blancos a 43; albares a 48; cebada a 30; habas tarragónas a 46; mazaganas a 46; garbanzos a 180, 120 y 90, según clase; avena negra a 20; gris a 18.

CÁCERES, 16.—Trigo añejo, la fanega de 94 libras, a 50 reales; avena a 18; cebada a 32; cente-

negales aparecían limpias de aquel insecto, mientras que las más distantes se hallaban completamente cubiertas de larvas de pulgón.

Chantier, creyendo encontrar en el anterior fenómeno una relación de causas á efectos, colocó junto á las plantas atacadas por aquel parásito hojas verdes de nogal.

A los pocos momentos el pulgón se desprendía cayendo á tierra.

Se ha comprobado después de algunos experimentos que el aroma que despiden las hojas de nogal producen la muerte del pulgón.

En su consecuencia, se puede considerar como medio de exterminio para aquella plaga el uso de las hojas de nogal en infusión.

Con este líquido, que constituye una especie de goma, se bañan, valiéndose de un pulverizador, los árboles y plantas, con lo que se hacen inatacables del temido y devastador insecto.

CONGRESO NACIONAL DE GANADEROS

El que se celebrará en Madrid durante los días 6 y siguientes del próximo mes de Junio, promete verse muy concurri-

do, á juzgar por el número de inscripciones solicitadas.

Las Compañías de ferrocarriles han concedido una importante rebaja en favor de los congresistas, cuyos pormenores se anunciarán oportunamente.

Tienen prometida su asistencia muchos ganaderos de las provincias de Santander, Burgos, León, Gerona, Barcelona, Huesca, Murcia, Córdoba, Sevilla, Cádiz, Huelva, Ciudad Real, Cuenca, Toledo, Guadalajara, Badajoz, Cáceres, Salamanca, Palencia, Valladolid, Madrid y otras, y la Sociedad de Abastecedores de Barcelona.

También han solicitado inscripción algunos ganaderos franceses.

Dentro de este mes se enviarán á los congresistas las tarjetas que les acredite como tales.

Los que deseen inscribirse ó hacer alguna consulta pueden dirigirse á la presidencia de la Asociación general de Ganaderos.

Ferrocarriles ingleses

Acaba de publicarse el relatorio oficial sobre el movimiento de los ferrocarriles ingleses en 1903. El número de millas

abiertas al tráfico en dicho año fué de 22.380, de las que 12.475 son dobles: el número correspondiente en 1902 habia sido 22.152 millas y 12.350 respectivamente.

El capital autorizado de las varias compañías de ferrocarriles subió en 1903 á 1.371.905.000 millones de libras, representado en acciones por 931.631.000 millones de libras y en préstamos y debentures por 390.224.000.

Totalidad de ingresos que han tenido las compañías:

Table with 2 columns: Category and Libras. Rows include Viajeros de 1.ª clase, Abonos, Coches de lujo, Total por viajeros, Mercancías, Por otros conceptos, Total de ingresos, Gastos generales, Ingreso neto.

El transporte de minerales ha producido 25.350.000 millones de libras. El número total de pasajeros que cir-

cularon en las diversas líneas elevóse á 1.194.833.000 de los cuales nada menos que 1.055.325 viajaron en tercera clase. La totalidad de mineral y mercancías transportadas subió á 443.834.000 de toneladas.

Los trenes en Badajoz

Badajoz á Madrid. Núm. 51.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 8'10 y llega á Madrid á las 11'16.

Núm. 55.—Correo-mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 15'20 y llega á Madrid á las 8,40.

Madrid á Badajoz. Núm. 56.—Correo mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 19'50 y llega á Badajoz á las 12'20.

Núm. 60.—222-Ex-mer. (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 8'15 y llega á Badajoz á las 12'20.

Badajoz á Ciudad Real. Núm. 51.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 8'10 y llega á Ciudad Real á las 22'25.

Núm. 55.—C-m (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 15'20 y llega á Ciudad Real á las 2'51.

Ciudad Real á Badajoz. Núm. 52.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale

á las 5'10 y llega á Badajoz á las 18'35. Núm. 56.—C-m (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 1'30 y llega á Badajoz á las 12'20.

HOTEL CENTRAL

Por su limpieza, economía y buena mesa, es el primero en Badajoz. Comedor en planta baja, dirigido por un buen Maître d'Hotel que habla varios idiomas. La cocina á cargo de

Don Silverio Zamora

Oposiciones al Cuerpo de Estadística

Ingreso con 1.500 pesetas.—Principian los ejercicios el 15 de Septiembre.

Preparación completa con arreglo á los programas publicados en la Gaceta del 2 de Mayo último, á cargo de D. Angel M. Amor, Licenciado en Ciencias y jefe de Estadística de esta provincia.

Las prácticas comenzarán inmediatamente por su mucha importancia en esta preparación. Las clases darán principio el 18 del corriente.

Edad, de 16 á 30 años.

SANTA LUCIA, 4, 2.º DRCHA.

Almoneda de Muebles.

GRANADO, 23, BAJO.

PAPEL para envolver

Se vende en la imprenta y administración de este periódico,

Plaza de la Constitución, 8,

Zurbarán, 2

BADAJOS

NOTICIERO EXTREMEÑO

DIARIO INDEPENDIENTE

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR TIRADA EN EXTREMADURA

Cuenta con corresponsales en las principales capitales y pueblos de Extremadura.

Publica nutridos telegramas de Madrid, despachos del extranjero y correspondencias mercantiles de los principales mercados de España.

Anuncios de la Península y extranjero: en esta Administración á precios de tarifa.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes, 1,50 pesetas.—Fuera de la capital, un mes, 1,50 pesetas.—Trimestre, 4,50.—Extranjero, un año, 24 pesetas.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

Primera plana, línea cuerpo 8, 0,50 pesetas.—Segunda plana, línea cuerpo 8, 0,20.—Tercera plana, línea cuerpo 8, 0,10.—Cuarta plana, línea cuerpo 8, 0,05.

DESCUENTOS

Por un trimestre el 10 por 100.—Por un semestre el 15 por 100.—Por un año el 30 por 100.

PAGO ADELANTADO.

No se admiten sellos mayores de 15 céntimos.

Las suscripciones se hacen en nuestra Administración, de doce de la mañana á seis de la tarde, todos los días laborables.

Precios de venta 5 céntimos ejemplar.

Esquelas de funeral, en 1.ª plana, 0,75 pesetas línea cuerpo 8. En 2.ª, 0,30; en 3.ª, 0,20; y en 4.ª, 0,15.

Administración: Plaza de la Constitución, 8 y Zurbarán, 2, Badajoz

APARATOS MODERNOS

y accesorios para

MOLINERIA

Piedras de molino de las mejores canteras de

La Ferté y La Dordoña.

Se remiten catálogos y muestrarios gratis á quien los pida.

Antonio Riviére. Madrid.

Calles del Prado, 2 y Príncipe, 35

Sucesor en el ramo de molinería de la antigua casa Francisco Riviére.

Thomas Morrison & C.º Ltd.

HUELVA

DEPARTAMENTO

DE

FUNDICIÓN Y TALLERES

Almacén de Hierros y Aceros

Especialidad en prensas hidráulicas y de husillo para la extracción de aceite y vino.

Instalaciones completas de molinos aceiteros movidos por caballería y á vapor.

Herrajes para edificios y fundición de columnas.

Bombas de todos sistemas, malacates, molinos harineros, arados y toda clase de artefactos mecánicos.

Se envían planos, presupuestos y catálogos ilustrados.

SUCURSALES:

Huelva, Londres, Barcelona, Bilbao y Almería

COLEGIO DEL CARMEN

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—PREPARATORIA DE DERECHO

DIRECTOR:

Don José López Prudencio

LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS.

CUADRO DE PROFESORES

Latín

Cano y Gil (D. José), Ldo. en Teología y Profesor del Seminario Conciliar de San Atón.

Francés

Espósito y Hurtado (D. Adolfo), Ayudante de Francés de este Instituto.

Literatura

Fernández de Molina (D. Antonio), Ldo. en Filosofía y Letras y en Derecho y Maestro Normal.

Ciencias Físicas y Naturales

Fernández y Sánchez Alcobendas (Don Rogelio), Ldo. en Ciencias y Auxiliar de este Instituto.

Psicología é Historia

López Prudencio (D. José), Ldo. en Filosofía y Letras.

Gramática y Geografía

Rincón y Jiménez (D. Jesús), Ldo. en Filosofía y Letras.

Ética y Derecho usual

Rubio y Pérez-Dávila (D. Jesús), Dr. en Derecho y Abogado y Notario de estos Ilustres Colegios.

Nociones de Aritmética y Geometría y Aritmética

Sánchez Pantoja (D. Carlos), Oficial del Cuerpo de Correos.

Geometría y Álgebra y Trigonometría

Santos Redondo (D. Ignacio), Maestro Superior de primera enseñanza y oficial del Cuerpo de Correos.

Dibujo

Rebollo y López (D. José), Profesor de las Escuelas municipales de Dibujo.

Caligrafía

López Prudencio (D. Francisco), Profesor de primera enseñanza.

1.ª Enseñanza

Maldonado (D. Manuel), Maestro de primera enseñanza.

¿Cuál es el Establecimiento

de ultramarinos finos mejor, más surtido y económico?

La Verdad

de T. PEREZ. 36, San Juan, 36.

Segadoras atadoras

Segadoras simples

y Rozadoras inglesas

marca "HORNSBY,"

Las mejores del mundo

Primer premio en cada uno de los cinco concursos internacionales más importantes en competencia práctica en el campo, contra todos los fabricantes más conocidos.

REPRESENTANTE GENERAL EN ESPAÑA

Edwin Plews, Calle Paul, n.º 2, Jerez de la Frontera

LA CORDOBESA

JOYERÍA Y PLATERÍA

DE CASTELLANO

CALLE DE SAN JUAN, 27, BADAJOZ

Talleres para la confección de todos los artículos y composturas.

Aviso importante

El activo y acreditado industrial en el ramo de zapatería, de Zafra, DON JOSÉ TEJERINA y SOBRINO, establecido en la calle de Sevilla, números 10 y 12, acaba de adquirir la exclusiva para la venta en dicha población del Tafetán calificado, del doctor Hatzman, gran pedicuro alemán, para la curación de los callos y durezas en los pies, como también sirve para heridas y quemaduras. Sus resultados acreditan más el gran éxito que obtiene en toda Europa. No olvidéis: Sevilla, 10 y 12, ZAFRA.

En Mérida

También la ha adquirido en la misma forma para dicha población, el antiguo industrial DON ISIDRO HERRERO BLANCO, muy conocido en Mérida y Cáceres. Desde hoy podéis pedir mi Tafetán en dichos establecimientos.

Sombrerería de los Franceses

(FUNDADA EN 1840)

Desiderio Morán.

Soledad, 12.-Badajoz

Especialidad en sombreros ingleses y confortables.

LA PEÑA

Hospedería de Luciano Encinar, Vicente Barrantes, núm. 7, antes Magdalena. LUCIANO ENCINAR.—BADAJOZ.



SE RECIBEN

ESQUELAS DE FUNERAL

HASTA LAS DOCE DE LA NOCHE

En la imprenta y administración de este periódico, Plaza de la Constitución, núm. 8 y Zurbarán, 2.

Magnífica quinta de Villas EN ELVAS

Se vende, muy próxima á la ermita de la Piedad, con un buen chalet de construcción moderna, que puede servir para habitación de cuatro familias, bodegas, caballerizas, cocheras, jardín con una bonita cascada, casa habitación para el guarda y magníficos viveros.

Dicha quinta está surtida de abundantes aguas, gran número de árboles de fruto y sombra y enramada á los lados de la fuente.

Se garantiza que en Elvas no hay propiedad mejor situada ni que tenga las comodidades que esta linda vivienda.

Para tratar de la venta de esta quinta, dirigirse á D. F. Azuabres.

En casa particular

se admiten dos ó tres huéspedes. Pupilaje económico. Arco-Aguero, 31, bajo.



Aldamál COSECHERO Y EXPORTADOR DE VINOS

MANZANILLAS. AMONTILLADOS

JEREZ MOSCATEL.

PEDRO XIMENEZ &

Sanlúcar de Barrameda

Esta casa posee los vinos más viejos de Andalucía.